

●潘德明

读书指导网络

——一种新型的网络格局浅析

ABSTRACT The reading guidance network being composed jointly by various types of libraries (library rooms) and the users so as to form a network, highlights the importance of library users, stresses the reading activities and by means of these activities, pushes forward and promotes the construction and development of library network, the material requirements of which depend on the support of various types of libraries (library rooms) and their users.

SUBJECT TERMS Reading activities — Shenzhen special economic Zone Library network — Constructions

CLASS NUMBER G252.17

自1980年5月中央正式确定建立“深圳经济特区”以来，深圳由一个边陲小镇迅速发展起来，并初步形成了特区外向型的经济格局，在经济基础决定上层建筑，上层建筑反映经济基础这一普遍规律作

用下，特区图书馆事业相应也得到了发展，截至1991年底，深圳市除市、县两个图书馆外，仅基层图书馆(室)就由原来不足10个发展到拥有不同类型、不同规模的图书馆(室)658个，(其中特区内409个，宝安县249个)，共有藏书

报，1993,19(1):76~79

22 周志华.论公共图书馆规模的小型化.中国图书馆学报,1992,18(1):27~32,66

23,24 李林.论我国立法与适用法律的冲突及协调.社会科学,1992,(3):30~34

26 马凤森.经济人是社会主义经济学的基本范畴.求是学刊,1992,(4):49~55

28 李金早.论市场导向改革.经济研究,1992,(6):11~16

29 赵申生.参与经济建设的大循环.图书馆杂志,1992,(4):19~20

30 黄俊贵.我国图书馆事业发展政策刍议.中国图书馆学报,1991,17(1):60~66

31 桑榆.图书馆工作重心转移说商榷.江苏图书馆学报,1992,(3):3~5

32 张树华,胡继武,杨沛超.80年代以来图书馆为科研、为生产服务的进展与展望.中国图书馆学报,1992,18(1):45~50,81

33 王学成.看!北方同行如何想,如何闻.图书馆杂志,1992,(6):19~22

陈大辉:现就职于天津轻工业学院图书馆。已发文5篇。通讯地址:天津市河西区。邮码:300222。

(来稿时间:1993—02—24。编发者:徐苇。)

1895342 册(其中特区内 1064,076 册, 定安县 831266 册); 加上市、县馆藏书, 总共达 2695342 册, 依我市常住人口计, 人均拥有图书 4.181 册。

深圳特区图书馆事业之所以发展迅速, 除受经济基础与上层建筑普遍规律作用外, 特区还根据本身的实际情, 确立了建设和发展“读书指导网络”这一模式的建立, 有以下几个方面的原因:

(一)由知识传播基本规律所决定, 传统、经典的网络理论, 在这方面作为网的组织结构对象, 仅局限于各类型图书馆, 但在很多地方, 虽然没有建立图书馆(室), 却有大量追求知识的人。这些人在生活中吸取知识营养呈现出多渠道, 多方式, 这在客观上也反映知识的传播并不依赖于是否已建立图书馆(室)。因此, 是首先组织图书馆, 还是先抓知识传播, 进而以知识的传播效益促进图书馆事业的发展? 这个问题自然而然地提到了如何建设、发展网络的决策日程上来。通过实践、摸索, 我们确立了抓“读书指导网络”, 借以促进图书馆事业网的发展, 并为今后建设、发展计算机自动化网络奠定基础的发展方式。因为, “读书指导网络”能满足传递知识规律的基本要求, 而较少受建立图书馆(室)所应具备诸种条件的限制, 这既照顾了多数求知者的急需, 又能使单位、部门决策人看到读书的效果, 以达到建立、办好图书馆(室)的目的, 在抓读书指导网络建设方面我们的认识也历经了一个过程, 特区刚建立时, 深圳普遍面临着两个转变: 其一, 由农村向城市转变, 其二, 由农民向工人转变。大家都忙于铺摊子、创局面, 虽然对学知识、学文化适应特区建设的发展, 在理性上有一定的认识, 但实际上一些部门、村委还认为办图书馆(室)是个负担。显然单从理论上宣传建立图书馆(室)的意义与作用是不够的, 还应让决策人和群众看到读书求知的实效才行。为此, 几年来, 我们不断组织各种形式、不同规模的读书活动来打开建设网络的局面。只有在人们认识到知识的传播、读书有益后, 建室建馆才有必要。可喜的是, 我们开展的读书活动, 收到了预期的社会效果。

(二)特殊的地理环境和任务所决定。深圳特区是经济特区, 除了中央给予的特殊的政策以外, 还必须和全国一样, 坚持“一个中心, 两个基本点”。同时, 深圳特区作为全国政策以的试验场和对外开放的前沿阵地, 地理位置又毗邻香港, 是中西文化的交汇点。因此, 在精神文明建设方面必然会遇到许多新情况和新问题, 所以深圳市委、市政府指出: “必须在精

神文明建设中, 创造出在对外开入和发展商品经济条件下保持社会主义方向的成功经验, 努力坚持社会主义方向, 是特区文明建设的根本问题。”为执行、贯彻市委、市政府这一指示精神, 几年来通过“读书指导网络”, 我们组织了各种形式、规模的读书讲演、比赛等活动 108 次, 参加者达 20 余万人次。实践证明, 读书活动深受广大群众欢迎, 如 1991 年 11 月在宝安县松岗镇为配合社教举办的“第三届基层精神文明建设读书演评比赛”, 从基层到决赛 20 余场一万余人参加了活动, 决赛时听众就达到千余人。以精神文明建设为目的, “读书指导网络”根据不同时期、不同情况以及参加活动的不同层次的读者提出不同的读书心得交流主题, 如“我与特区”、“理想在特区闪光”、“把贡献给祖国”等主题, 读者以读书心得形式写出了不少好文章, 有的被《深圳特区报》刊登发表, 受到广大读者的欢迎, 取得了较好的社会效果。我们体会到, 作为“读书指导网络”它所开展的基层读书活动, 并不要求基层必须具备图书馆(室), 它可以不受传统图书馆网络概念的局限, 凡是关心特区精神文明建设的广大群众, 都可以组织起来, 通过交流读书心得, 从中受益。

(三)特区的特殊人口结构所决定。深圳特区基本上是个新兴的“移民”城市, 广大干部、职工为参加特区建设来自祖国各地; 在 194 万总人口中, 支持特区建设的暂住人口就高达 130 余万。虽然深圳特区自创建以来, 文化建设、图书馆事业得到了很大的发展, 但图书馆(室)却不多, 约每 2954 人才拥有一个图书馆(室); 其次, 现有图书馆(室), 在规模、藏书质量与数量、科学管理水平以及地理位置分布等方面, 与客观需要存在较大的差距, 而大多数外资企业、独资企业、合资企业往往因种种客观情况和各种原因, 不能在本部门、本企业中提供场地和经费投入图书馆(室)的建设, 因此在庞大的“打工仔”、“打工妹”工作之地形成了图书馆(室)建设的空白区, 如何缓解这一矛盾呢? 除坚持宣传、发展图书馆事业外, 以“读书指导网络”这一形式来吸引、满足暂住人口的读书求知的要求是较为切实可行的办法, 它同时以起到促进、发展图书馆网的作用, 增强网络的活力。

二

“读书指导网络”建立于 1986 年, 其性质与任务

是：有组织、有计划地开展各种经常性的读书活动，为深圳特区“两个文明建设”服务，为群众学习和运用科学文化知识提供最大的方便；讲求实效，力求社会效益。

“读书指导网络”不同于传统图书馆网络（图书馆网），其区别在于：

（一）它是由各类型图书馆（室）与读者共同组成的网络，读者与各类型图书馆（室）在“同等位置”上。网络成员与结构，从各类型图书馆扩大到读者和不同类型的读者群。

（二）“读书指导网络”的读者，并不局限于各图书馆（室）的持证读者以及来馆阅览的读者，而是一切能理解知识信息、传递信息价值，并乐意接受信息的人。所谓“读者”与“潜在读者”的划分与提法，并不完全符合读者求知的实际，应当理解成读者就是读书、求知的人，这样理解有利于扩大教育面，有利于最大限度地吸引读者参加读书、求知的活动。

（三）明确引入“生命在于运动”这一普遍规律，将开展读书活动明确提到图书馆事业发展的首要日程上来，以活动争取社会效益，以效益争取图书馆事业的发展，这与建立和发展图书馆事业网以及奠定计算机自动化网络的发展基础，其目标是一致的，因此，“读书指导网络”可与任何规模的图书馆网络协调、配合开展工作、组织活动。

（四）由于读者是“读书指导网络”的主体成员，因此他们在网络中的作用与肩负的任务，具有相当的自主性和主动性。对于这些，不能简单地按传统图书馆的概念来理解，而应提到网络的高度来认识。也就是说，在“读书指导网络”中，他们不仅仅是业务工作或被辅导的对象，而更应视为网络的组织者、开拓者之一。他们既是受教育者，又是教育工作者。

（五）“读书指导网络”中的读者，是以读书和开展读书活动为目的而结合起来的，因此具有以团体形式或以个人名义参加等多种形式的特点，对其级别、系统、文化程度概不作限定，所以在深圳特区“读

书指导网络”中的读者来自各行各业。这种成员结构，使网络具有较大的群众面和代表性，同时也使读书活动主题内容更贴近于社会和生活实际。

（六）“读书指导网络”中，由于读者代表面广，因此在“活动开发方面”，较少受某些客观条件的限制。比如，近几年来，“读书指导网络”每年开发活动经费约需三万元左右，在深圳市图书馆和读者共同努力下，通过为用户服务、办班等多种形式的创收工作，得以解决。这既减轻了国家负担，又促进了读书活动的持续开展。与传统图书馆网络相比，在解决经费方面，又走出了一条新路。

三

图书馆网络发展到现在，可划分为三种类型：其一，由各种类型图书馆结合组成的图书馆事业网，它作为一种为适应社会发展需要的文化事业而存在，具有建制上的独立性和一定时间阶段的不可撤消性，有固定经费划入，有独立的设施和相应规模的藏书和编制等诸种特征；其二，以计算机为工具，以实现资源共享为目的，从而实现对文献的现代化、科学化的管理，并具有如上述图书馆事业的经费、物质条件等诸特征；其三，“读书指导网络”，以各类型图书馆（室）和读者共同组成、结合成网，强调读者重要性，突出读书活动，并以其活动推动、促进图书馆事业网和电子计算机自动化网络的建设和发展，其物质条件来自于各类型图书馆（室）和读者的支持和开拓。只要人群中存在学习求知的要求，只要文献信息的规律仍起作用，有传递价值，“读书指导网络”必然会长存下去，并能随着各种网络的存在，而得到日益发展和丰富。

潘德明：1966年武汉大学图书馆学函大毕业。现为深圳市图书馆辅导部主任、馆员。通讯地址：广东深圳市。邮码：518027。

（来稿时间：1993—05—04。编发者：徐苇。）